

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar: C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii, Vama No. 27  
Abonamentul de exemplar cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Autorități și instituții locale — Redacția și inserți două lei.

## Concurențe neîngăduite

\*\*\*

### „La adevăratul Sf. Anton“!

Cu răvași ce nu cunoaște pregeți și cu firea-i, ce nu cunoaște cruzăra nici chiar lași de propria persoană, amicul Gh. Ștefca a adresat zilele trecute, prin coloanțele acestui ziar, Demnului Sfânt Pr. catolic din Constanța o foarte îndreptățită mustrare, pentru faptul că a găsit cu cale să treacă cu o demonstrație agonizantă, în sunetele fanfarei militare, prin fața Catedralei episcopale, în timp ce se slujea laolaltă, — pe când avea atâtea alte drumuri ca să-și facă „chehal“.

Lipsa aceasta de civilitate și de bun simț pretencios nostru a crezut că nu trebuie trecută cu vederea — și n-a trecut-o.

Nu se cade susținătorii să ne amestecăm, noi, simpli laici, în „cele sfinte“ și nici măcar în cele „popoșe“. Vei înși că, meșeria noastră de gazetari ne preține să nu lășăm nimic nedesăvârșit în ochii oamenilor — și în independența acestei îndatoriri socotim cu totul nemerite lămuririle ce vor urma.

Pe cât aflăm, fapta cu totul nepotrivită a Părintelui Kreis n-a fost săvârșită chiar așa într-o doară, ci dimpotrivă, cu oarecare socoteală. Reprezentantul bisericii catolice din Constanța are ceva de împărțit cu Catedrala noastră ortodoxă. Pozează prima, o coană a Sfântului Anton, înaltătoare — se zice — de minuni și nu puțin veniturilor aducea ea, chiar dela elicienți ortodocși, bisericiști din str. Lacuș Catargi, la care venerabilul Bibiella a slujit atâta ani, cu sferențe și foloș, atât pentru cultul cel-l respicient, cât și pentru societate în deobște, — bisericești în care nu mai încopie lași azi, noul paroh.

Slujitorii dela Catedrală, lași de încrederea din ce mai mare de alături, au adus și ei o iconă a Sfântului Anton, nu mai puțin înaltătoare și aceasta de minuni. Și astfel, o parte din ortodocși a început să se rupă și să rovineze la calca cea dreaptă. De aci s'a născut, nu vreau să zic, o... concurență, dar așa, o mică, cum să spun?... încrederea!

În mod firesc, reprezentantul bisericii „universale“, și cărei prestigiu e socotit mai presus de toate pr' slujile „corespondențoare“, nu se putea lăsa „jăcăleat“ — cu atât mai mult, ec. cât Demnitatea Sa depina pe adevăratul Sfânt Anton, de Padova, nu nu oarecare Anton așa... oțava. Și atunci înceară o NOVENĂ de 13 zile (de ce nu o săptămână de 10 zile?) „pentru cinstirea Sf. Anton de Padova“ aușerind pe toți aceia cari vor lăsa această Novenă că „li se vor încredința darințele și li se vor asura năvalle lor sufletești, trupesști și profesionale“. A nu se pierde, mă rog, una vedere: „ȘI TRUPESȘII ȘI PROFESIONALEȘII“ Cu o singură condiție: această Novenă de 13 zile să fie înaltă încredințată, fără nici o încredințare, pentru că „numai prin continuitate în rugăcunțile noastre putem obține ajutorul Sf. Anton“ Sfânt autentic.

Ai lipsii încă, o zi, dela această Novenă de 13 zile, nu te mai încește Sf. Anton de Padova

de a ajunge „prin Sf. Anton la înălțimea Sfintei Fecioare Maria“, — pentru un asemenea eveniment nu puteau fi, firește, îndestulătoare numai atâtea „înălțimări bisericăscă“. Mai trebuia, cum spune turcul și prin „saltanat“. Și atunci, Demnitatea Sa Părintele Kreis, cu imaginația-i atât de productivă — productivă în toate sensurile — a născocit acea demonstrație cu tobe, surle și trompete, căreia îi mai lipseau elefanții și elefanții pe picioroange, pentru că să amintească de îmbălbăii ce precede reprezentațiile circurilor din provincie.

Dumnezeu să mă ierte. Departe de mine gândul de a igni și cu atât mai puțin de a ridicula cultul catolic, dintr-un exces de ortodoxism. Să nu mi se atribuie nici atâtea ignoranță, în cât să nu știu aprecia însemnătatea fastului în ritualul bisericăsc.

Dar așa cum nu înțeleg, ca și fratele întru Christos, Gh. Ștefca, să cruț pe reprezentanții bisericii noastre, atunci când ei depășesc anumite măsuri, ce atât mai puțin pot lagădui altora ca să batjocorească cultul în general și mai ales cultul nostru, care e și cultural predominant al Statului nostru.

CONST. N. SARRY

Pentru un asemenea eveniment: „o Novenă de 13 zile“, în care converși, dacă veniau bineînțeles „fără nici o întrerupere“ și-și dădeau obolul cu aceeași „continuitate“, urmau să vadă între altele „conturile spirituale strășne de Sf. Anton“ cum și modalitatea

### CHESTIA ZILEI

#### Discuții... mondene sau creștinismul nostru



Nu obținem, în rubrica aceasta, să ne ocupăm de chestii cari s'ar părea că n'ar fi chiar de interes general, cum ar fi cele de mai jos.

Totus, în opoziție cu ce ar crede celtorul, noi socotim că lucrurile pe cari le vom discuta sunt de foarte mare interes general, ele punând pe tapet anumite scăderi îngrșorătoare ale societății noastre.

La Parchetul de Constanța s'a depus, de curând, din partea unei domnișoare, funcționară la o foarte importantă autoritate administrativă din localitate, o plângere în care arată că „dăcănăvase să-și facă „condulașie permanentă“ — și-și ceri ai! — la una din cele câteva frizerii din acest oraș, s'a oțav, fie din vîna adevăratul fi din aceea o eoa foratut, en pirat urs și cu o piagă foarte oțavă la cap, pentru căm prezintă și un certificat din partea medicului legist.

Na interesează acum foarte puțin dacă ea și sau nu va fi pedopsit coaforul cu plicina. Fără îndoielă că ea și pedopsit după cerința legii, iar altă pedopsit va fi aceea o numărul cucoanelor cari îl vor cădea în înghetand va fi din ce în ce mai mic.

Pe noi însă nu ne interesează această latură a afacerii, ci a dom de făcut ote aberrații cari se vor vedea mai în urmă.

Acum câteva zile, o funcționară de la altă autoritate administrativă din Constanța s'a stinuat din motive pe cari e

mai bine să spunem că nu le cunoaștem, — aceasta din discerțiunea pe care o datorim morții. Va fi fost desigur la grozavă răsunare sufletească și n'a găsit soluția alinării, decât în lișcheanul cu mîngai.

Ziarele ne vorbesc în fiecare zi, stinuatul de tineri și mai ales tinere ba chiar și de oameni în vîrstă, pentru te miri ce motive, de regulă de ordin sentimental.

Roșile trenurilor, frânișia și sapanul, vitrele, peronul, paștile toxice, marea etc. etc., toate slujesc acestora pentru a și lua ceea ce nu-și pot da.

În str. I. Crădișteana No. 31 lăndra Elisabeta Ionescu, de cincișpezece ani, saraitică și orfană de amândoi părinții, îndură împreună cu două surori — una de zece ani, cealaltă de cinci ani — cea mai grozavă mizerie.

Notați, vă rog, că aceste copile nici nu pot munci. Mîna vecinilor și o cunoștință le mai ține în viață, dar este aceasta o soluție?

Totus, copilele nu recurv nici la lișheanul cu mîngai, nici la alte mijloace în cari alții și altele, mai puțin toțiș decît ele, alegă cu atîta ușurință.

Este stolicism, dar poate că este și mai multă nădejde în Dumnezeu.

Am pus aceste trei cazuri unul lângă altul ca să se vadă: Că, în vreme ce atîta nădejde și să luptă cu foamea și cu boala, cucoana noastră plătesc câte 2-3 sute de lei lunar pentru (Continuare în pag. 11-a)

### OAMENI ȘI FAPTE DIN BULGARIA

#### Iluziile unui bonhomme:

#### DRAGOMIR PACEFF

de ION DINU

„Bonhomme“, se știe, este vorba francezească și înseamnă, după dicționarul ilustrat „Larousse“, om de treabă, atabil, dulce la vedere și în cuvânt, incapabil de rău... în românește, am zice: „păinea lui Dumnezeu“.

Așa am cunoscut, și așa recunoscut, de unanimitatea celor ce-l cunosc, Dragomir Paceff, azi director, proprietar, redactor și suflet, la bunăra lui revistă bilingvă, apărând la Sofia: „Rodna Dobrudja“ — „Dobrogea Natală“.

Dragomir Paceff se autodefiniște „Bonbulgar și bun cetățean român“ și ținde, în programul revistei lui, să popularizeze această definiție și s'o impună, dacă nu se categorizează „identită“, conaționalilor lui din Dobrogea eternității românești. Este din Tulcea și descinde dintr-o preacunoscută familie de aristocrați de sânge și latifundii, cu mari și necontestate merite în românizarea și realizările noastre, Dobrogeane, de după 1877. Are încă, frați de-ai lui — din Tulcea și de aliora, la noi — activează în întreprinderi industriale și comerciale importante, având la activul lor, acte și fapte românești, cu care mulți... mulți dintre cei mai veritabili neșchi de ai lui Traian s'ar putea, legitim, mândri... A făcut școala primară și liceul, în Tulcea nașterii lui, și și a continuat studiul comercial, în Șitov și prin Germania și Franța, de unde s'a întors cu înșugărea limbilor germană și franceză, pe care le stăpânește de destul de bine; căci, diplome dacă lua, n'ar mai fi fost ce este „bonhomme“... Războiul nostru de război l'a prins în Bulgaria — unde, totuși și a lăsat, cu înșugăre, înolarea — hotărât să nu și trădeze țara și să nu și calce jurământul de... „sergent în armata românească“.

Imprejurări fatale l'au împiedicat, totuși să se întoarcă, la vreme între noi, alinându-l, fără voia lui, să devină infractor la legile războiului și să-și atragă astfel urgia unei baricete, până azi, de netrecut, în Dobrogea lui natală.

Dragomir Paceff și luberie cu potimă țara care l'a adoptat și care l'a dat viața și pririle pași în lăgășul educației și culturii. Nostalgie-i stăpânește sufletul său nobil și lacrimi șiroase-l năpădesc ochii scripitori și vioi ca două măgele de smaragd, când se vorbește de România și de Dobrogea.

Își cunoaște bine țara cu excepția Ardealului și Basarabiei, și nu i colii din județul Constanța — și mai ales județul Tulcea — pe care să nu l'i răspolită, peregrinările lui de cercetător asiduu al trecutului provinciei noastre pe care o socotește și o strigă indisolubil și veșnic legată ce trupul mamei: România.

Societatea lui este, întotdeauna o recreație și o plăcere. Vorbește, de preferință, românește și încă o românească ireproșabilă, pe care s'ovășiat-o, ca limbă maternă, la sânul mamei sale, tulcerată cu toate că, cele două decenii de rezidență solioț, i-au făcut cel puțin tot atât de aceluș și limbon nașterii lui, bulgară.

Se vorbește cu Dragomir Paceff, ori și cei căci pregătirea lui este omnilaterală, deocănd cu prolițușca de literat și gazetăre.

Între altele și el s'au stabilit, dela primul schimb de cuvinte, raporturi, pe care tovarășul meu de drum, D-i Sarry, nu le-a putut identifica nici în cele tece zile următoare, cât am rămas în Sofia.

Căci d-ș-a — îmbrăcat în haina rigidă a protocolului, înțreaga să se mențină pe linia conversațiilor strict protocolare, precaute și reci — așa um displăcea țării lui Paceff pe când eu, derbăcat de orice formalism, ca orice plimbăreț, m'am apropiat de el, ne-am vădat amândoi, adesea, în șpratori, unde am trecut prin filtre vorbite toată istoria și literatura ambelor popoare, am ajuns la „tu“ și „mă“ și-am stabilit între noi prietenie, întemeiată pe încredere reciprocă, demnă de meritu aducere aminte.

„Bonhomme“ — ul Dragomir Paceff nu-i numai ca „boem“ cum îl cunosc și-l botestă colegii lui de gazetărie, solioț.

(continuare în pag. 2-a)

#### Băjbăind cu ochelarii

##### Mușafirii

Bucureșteanul Ion Capitulat, — deși foarte puțin au nevoie de capital — crede, că dacă vine la Constanța, toți conștienții cu obligați să se bucare cu el, să-și retrăgă toată viața pentru ca să-l facă loc, lui și familiei lui, de multe ori cum numerosă, cu câte doi trei copii, ba și cu câte o aneșă.

Și atunci aranjează te la gospodărie constantă, pedopsit de Dumnezeu: a cu — pe lângă pedopsia biblică — și cu — vorbă de a face timp de o lună, pe buclătoare și pe înșugărea la două-trei-patru persoane.

Și măneste la domnișor constantă care să așut norocul să și prietenii prin București, sau elare în România Mare și în domnie și scump cetățean, scodă-te cu noaptea în cap, de-în în pișă și în lăncă numărul cu toate înșugătoarele și trimite-te acasă. Nu alta să dai înșugărea buclătoare, sau în lipsă, proprii tale jumătăți, care îți luberie noaptea de legă, că Tuții Lălu fine dielă, înști că suflet de diabet și și solioț petruce vrea să facă alioță.

Și dacă curva ai cedat dormitorul mușafirii încă lubii, neapătării și venii omnia apa, de dragostea și mai apoi de dragul mării, tu lubii tovarăș de să, trînșă, lubii concebițean constant, să-și face noaptea în odăia dinăică, cu fercaștră lăncă de țesura hoșilor, Supăne-te tuturau matlașăgilor de seron, căci în vîntul, când nevoile te vor duce prin București, vei găsi destul loc prin hoteluri, ca să-și oțavnești oțavle și, poate — poate și asta prea problematic — vei și lubii de un prieten în un deșcu la „Cina“, la fardăria sau la „Măștră Mura“ pentru că numai conștienții, sinotoni, manganioși și lidioni, primești pe cunoștinți acasă.

Bucureșteanul face pe prostul. El e lubii într-un mediu de omnia, unde casa o bună numai pentru o familie, nelubii în țara lui de o ține în dispoziție noaptea, prietenilor și cunoștinților, comere special amenajate pentru mușafirii, cum o țare de ani de zile provinciești de conștienți.

Fără să petimă țare, am putea a — pe la conștienți, că dragostea de prieten, păstăză-măz oțavle dinșpe București spre Constanța, decît viceversa și că razele soliare, decît temperatura, nu mare influență asupra acestei lubii. Așa se explică acea suntem cunoștinți numai vara de dragostea omnilor noștri și că țare, când șefă Crivășul, suntem itași.

Supunem aceste constatări Academiei de Șitov.

Până atunci, noi asierăm cu brașie deschise și cu dormitoare aerisite.

Poștă. Veniți rade Veniți prieteni, Veniți cunoștinți de o zi sau două.

Veniți la Constanța. Penșian completă și graiță Aer maris, Piață. Distribuți de tot felul Bucara. Chem-ni de fer. Braziliana. Redacere să la suță pe C. F. R.

Cu la mama acasă.

ARTUR CALIN



# Sănătate sufletească și trupească pentru tineret

Un neam privește, întotdeauna, cu încredere în viitorul său, când are un tineret sănătos la minte și la trup. „Mens sana in corpore sano”, glăsuiește înțeleapta zicală latină și pe bună dreptate, căci este de experiență publică faptul că, oricât de viguros ai fi la corp, dacă mintea nu-ți este întregă, nu vei fi în stare niciodată să pășești sigur pe drumul realizărilor creative și, dimpotrivă, un suflet mare nu va putea da totul pentru progresul culturii și civilizației umane, dacă trupul, în care sălășluiește, este continuu ros de boală și suferină. Ce este (în definitiv) o personalitate creatoare? Un om ca toți oamenii, dar sănătos la trup și cu sufletul format în concordanță cu înaltele principii ale religiei și scaldat în luminile științei, ale artei și ale tuturor operelor de ordin spiritual uman. Armonie perfectă între funcțiunile psihice create și cele biologice trupești, iată ce este, în esență, o personalitate omenescă, menită a lăsa dăru luminoasă în lume, prin lucrul măinilor sale și al unei cugetări fecunde, iată, pentru ce ne-am bucurat, când de ziua Restaurăției am avut prilejul să constatăm că, — prin înțeleapta grijă a Șefului suprem al Statului român —, tineretul țării noastre este pe calea cea bună a unei dezvoltări sănătoase a trupului și a sufletului, în cadrul noii mișcări regale a străjeriei.

Sirăjeria, se știe, este opera M. S. Regelui Carol al II-lea al tuturor Românilor și, prin aceasta, sorții de izbândă ai înaltelor țeluri ce și-a propus sună cu atât mai siguri.

Că este o organizație tinerească articulată pe un imperativ național imediat, o probează în deajuns faptul prea evident că, dela apariție, a fost îmbrățișată cu entuziasm de toată suflarea românească: părinți și copii, bătrâni și tineri, între altele, străjeria vrea să dea țării cetățeni loiali, muncitori, capabili de sacrificiu pentru neamul lor, pășirători vigilenți ai dalinelor străbune și ai unei credinți milenare: ortodoxia românească.

Educația tinerelor vlăstare românești se face, în străjerie, sub scutul Bisericii ortodoxe naționale și tinde la un maximum de fortificare trupească și spirituală a individului. De unde până aci, în materie de educație a tineretului, totul se făcea sporadic și fără unitate, — acum, prin sirăjeri, prin străjerie, elevi și eleve, copii și copile de toate condițiile sociale și din toate colțurile țării primesc aceleași îndrumări bune de ordin fizic și sufleteș, fiind crescuți într-un mediu

identic de înalt naționalist și de luminosă credință religioasă. Tineretul este, prin aceasta, sustinut dela prea multele sporturi dezordonate barbare câteodată, cari răpădiseră, în ultimul timp, stadiioanele țării și nu mai are vreme să frecventeze fel-de-fel de spectacole teatrale și cinematografice, menite a-i perverti sufletul. Dar, despre sporturile și spectacolele primejdioase pentru tineret, în articolele viitoare.

Preot Const. Stăicu

## În jurul unui nou volum de poezii

D. Gr. Stănescu îmbogățește literatura dobrogeană cu un nou volum de versuri: „Noaptea lăce” sau așa ceva.

Scrim asta din auzite, fiindcă volumul încă nu l-am văzut. Asemenea marilor colegi ai d-sale de la liceu și de la alte școli, autorul nasocotește presa locală.

Este o chestiune despre care vom vorbi cândva pe larg. Se vor convinge alinați beneficiarii că: a) un orășel are prea puține cărți de merit;

b) datorită cărtărilor unui mare oraș de provincie este să scrie în presa locală.

Domnii scriitori cari fac mina de oameni sepiatori și trec strămbând din nas pe lângă gaxeta noastră, alinaându-se — sârmații de ei! — la intelectuali fini, trebuie să știe că nu demneilor pot să monopolizeze aci cultura și inteligența.

Fiindcă în afară de doi-trei dintre ei, am dori să vedem care este contribuția d-lor la cunoașterea și înălțarea Dobrogei, la studierea istoric-problemelor de vișje de aci.

Demneilor nu jia nici măcar conferința la numărul în care, ca dascăli, ar trebui să jias.

Totuși — ca îndrăznești! — își ca d-l Traian Morcu se vaia că n-are li având Constanța o mișcare culturală, de parcă această viață culturală ar trebui să'o inițiază cărtăreșii și categorii, nu profesorii de liceu.

Măine, la scribitoria cărții dobrogeane se vor cunoaște multe cărți scrise de Dobrogeani și pentru Dobrogea.

Vor fi care între acestea, cel puțin un stăru, scris de cei cari la tot pasul țesură presa locală? Tare ne totodim. VIATOR

## Discuții... mondene sau creștinismul nostru

(cont. din pag. 1 a)

tru ondulata, părulul, operație care la urma urmel nu-i deloc indispensabilă și nici chiar necesară.

Că pe când atleția martiri ai velleții își dac cu eroică răbdare crucea, tinerii și tinerile noastre aluneacă pe povârnișul ușurătății și al velleții frivole și — îndepărtându-se de morală și de Dumnezeu, — ajung la solutia sinuciderii.

Că în timp ce se găesc în orașul acesta, nu mai știm câte societăți de binefacere, cari jia din lina de preocupărilor serioase, fie din alte cauze, se mai și războacă între ele, se găsec copii infirmi pradă mizeriei.

Și văzând toate acestea, ne întrebăm cu multă silă: cum se fac adrează acestora toate în creștinismul în care ne-am botezat?

Dar oare, mai e acesta creștinism, acesta pe care-l vedem la societatea de aci?

ION NEICU

## Hazille unui banhanom: Dragomir Pașcu

(continuare din pag. 1 a)

Mai este și-un mare visionar, un încercibil iluzionist.

După concepțiile lui, revizuirea hărții europene se impune condiție sine qua-non, pentru viitorul liniștit și bunel stări a continentului în Balcani, cu deosebire, revizuirea este iminentă. Grecia nu mai poate rezista însăși, fiind un stat putred de ani și căia a fi împinsă în marginile stricte ale Eladei. Turcia nu stat eminentamente asiatic și n-are ce mai căuta în Europa prinșiipiului naționalităților. România, în granițele ei actuale și înepți, nu e prudent să mai rămână sub amănușarea colorului rusesc după cum Iugoslavia nu mai poate țolea pretențiile unei Italie menita cu Abisinia. Căi privește Albania, și așa-i un stat inexistentil.

Deaceia, cu creionul în mână, cu ochelarii negri, pe vârful nasului, și cu pateticul unui adevărat Bismarck, Dragomir Pașcu la un pahar de vin de Melnic hotărăște:

Se întocmească un mare și veșnic imperiu româno-bulgaro-iugoslav, între Tisa-Nistru-Marea Neagră-Egeea-Marea Adriatică și Ungaria, care să împlobeze și Constantinopole vizat, de bulgari, încă dela'nghetbarza primului imperiu vulgare. Într'o uniune economică și vamală, fiecare dintre cele trei state unioniste și-ar avea viața și specificul național, normând, pedecăsopra, o forță economică și militară, care să dicteze, nu numai Balcanului dintre cele trei mări, ci chiar întregului Orient european.

Argumente din viața celui de-al doilea imperiu româno-bulgare, fondat de frații asănești și Ionijă și pierdut de urmașii lor, bulgari, și evocarea întregii istorii, vechi, medii și mai nouă, vin, volubil, în pledoaria lui Dragomir, înspre dovedirea teoriei lui revizioniste și fața i se îmbujorează ca un trandafir altoit, de Mai, la gândul că — într'un imperiu ca acesta — „piciorul nu-i va mai dura” (apra justiciă și nereverența actuală, în țară) și se va putea, în fine, deplasa în scumpa și mult căntată Iuni Tulcea nașterii copilăriei și adolescenței.

Natura unor astfel de pitorești teorii deoarge — evident — din întreaga structură sufletească și cerebrală, actuală, a lui Pașcu — cum frazele scrisului lui, framos, meșteșugit, metaforic și păgind de imaginație, izbucnesc din prișosul unei inimi iubitare de framos și mult capabile de bine.

Deburile părinților lui, de sub inscripțiile românești, tulcenc, îi vorbesc lui Dragomir, în românește, și graiul lor îi este drag. Ochii lui înlăcramați de generozitate, se aruncă, fără preget și nostalgie, peste barierele penale pentru ai ale hotarelor Dobrogei de vecei românești, și razele privirii lui, negre, tor să străbată orizonturile, până'n inima mormintelor părintești, la căpătâiul cărora s'apreindă lumânări și să-și botească peregrinările, în limba dulce, românească, în care ei i au dat primele elemente de contact cu lumea înconjurătoare.

Bu nu știu dacă Dragomir Pașcu „banhanom”-ul, „boemul” și visionarul ar fi dintre cei cari meară oei nu dela statul nostru, amnistia Știu, însă, și soartă covinsă că Dobrogea și-ar regăsi cu el unul dintre elementele de ordine, de muncă de talent și de devotament ai cauzei noastre românești.

ION DINU

## Contribuții la istoricul Dobrogei

Noul date cu privire la Litvid — vovodă legendar al Dobrogei. — Concl. părerii autorizate. — Ca ne spune savantul profesor d. N. Iorga. — Părerora prof. Dr. P. Nicov.

Dr. D. N. MINCEV

De curând am publicat în coloană acestei ziar (numărul din 27 Martie etc.) articolul intitulat: „LITVID — vovodă legendar al Dobrogei”. Închinăm amănunțele ce arătam prin rânduierile armătoare:

„După informațiile ce am cules, până acum, numele lui Litvid — vovodă al Dobrogei, cele șase-șase” nu s'au menționat în scrierile dobrogeane. A existat oare Litvid? Iată o întrebare interesantă care necesită a fi rezolvată”.

Între altele, părerora noastră a legii întemeiată. Numele Litvid, ca vorod al Dobrogei, n-a fost cunoscut de către cercătorii istoricografii ai Europei balcanice.

Am găsit pomenit de câteva ori numele acestui vovod, într'un cântec popular bulgăresc „Jenitba Iva ot Meglena da garca vovodar (Nasta lui Iva din Meglena vovod bulgar). Cântecul amintit este cunoscut în regiunea orașului Pilep, din Macedonia și pentru țara oară. A fost publicat în anul 1859.

În ce epocă a trăit Litvid, vovodă necunoscut al Dobrogei? Pentru lămurirea întrebării avem la dispoziție înșeși versurile cântecului. De aci rezultă: că nume vovodului Iva avusea loc pe timpul domniei țarului Șiman dela Vidin”. Grație acestei amănunți am putea preciza oarecum epoca respectivă.

La început menționam anii 1371-1395 data domniei lui Ivan Șiman, țarul Bulgariei răștrănite, care a avut legătură și cu Belgaria apuseană — cu capitala Vidin! — unde domnea fratele său Srațimir, ghercele vovodului muntean Nicolae Alex. Basarab.

Cercățiile noastre ulterioare ne-au dat patia să ne gândim și la despotul Șiman dela Vidin, stăpânitorul acestei țări în ultimii două decenii ai veacului al 13-lea. Despotul Șiman, care domnea ca un severan independent este țara țarului bulgar de mai târziu Mihail III Șiman (1323-1330). Aici ar putea justifica feltr'o mășură bană țarului Șiman dela Vidin”, găsi în poezia de mai sus. Deocăm lăsa pe marginea să înregistrăm aceste două epoci. De aci conștința: dacă vovodul Litvid al Dobrogei a existat ca adevărat, ar trebui să stăruim în ultimele două decenii ale veacului 13-lea, sau în primul pătrar al veacului 14-lea.

Pentru a obține o împereire mai precisă la această problemă importantă a trecutului dobrogean, ne-am adresat stăru ilustrului savant d. prof. N. Iorga, cari și d-lui prof. dr. P. Nicov, președintele societății istorice bulgare. Forțe curând am luat operați ce răspunsuri lor. Ne permitem a-l re produce întocmai și apoi să adăugăm câteva cuvinte de încheiere, întorcând delaile ambilor istorici ne acutesc să aprofundăm, deocăm lăsa, această chestiune.

Scrișoarea d-lui prof. N. Iorga cu data de 2 Aprilie a. c. cuprinde următoarele:

Scumpo d-le Mincev,

Citești e de stăru interesant. Dar e vorba de Litvidi (— Litvid) d'n Crojea, cu un nume țar de la stăpînii franați. La Slavii din Apas și aci se întrebăntăză acei nume.

Primește. te rog valaștăria mea

(ss) N. Iorga

Acum să dăm și încheierea a dăii a scrisorii d-lui prof. Dr. P. Nicov dela Sofia, datați 21 Mai 1937.

Fapt este, că Litvid ca vorod dobrogean n'a existat în analele istorice. Aceasta totuși nu se poate lica ca nelindoinică.

Dar, legătura și faptul amintiri: ca vorod al Dobrogei, independent de nume, este însemnat și este anume însemnat. Dacă Litvid este coreșpondențiar principelui croat Litdevit din secolul al IX-lea, cum vede d. prof. Iorga, nu este într'adevăr exclus, dar nu se poate spune cu certitudine.

Se poate reflecta și pentru o vreme mai târzie. În orice caz e cert, că literatura istorică dăimătină a influențat la noi și asupra cântecelor noastre populare istorice, cari au sferit în diferite vremuri schimbări și infuziune ce nu totdeauna și nu pe deplin sunt fructul creațiunii colective populare. În genul, tratură chestiunilor. În jurul stămentalul teoric în cântecile noastre populare cere o atențiune deosebită.

Svatiri. (ss) P. Nicov

În primul rând observăm, după cum arătam la început, că Litvid ca vovod dobrogean n-a fost cunoscut până acum în altă ordine de idee, nu este exclus faptul că Litvid să fie coreșpondențiar persoanei principalei croate din secolul al IX-lea.

Pria influența ce s'inserează viații spirituale a popoarelor din Europa balcanică, i s'ar fi dat probabil aceluiași calitatea de vovod dobrogean. Am acceptat într'o măsură oarecare această schimbare, dar n'am putut conștința ușor o învătura șă de bălătoare la ochii din prișt croat să se metamorfozeze la vovod dobrogean sau viceversa. În cazul, că am putea gădi și pentru o epocă mai târzie de căi veacul al IX-lea, atunci n'ar putea bază în afirmările noastre ce privește la epoca în care a existat seret vovod dobrogean. Căte-căi cele și rămăce interesant ca documente. La urma urmelor problema merită să fie supusă atențiunii istoricilor.

Cu afirmările șă de prețioase ale d-lor prof. N. Iorga și d-lui prof. P. Nicov, cărora le exprimăm viile noastre mulțămiri, credem, că am pus bare pe care n'ar putea continua discușiunile ce vor duce la împerețrea problemă: a fost Litvid ca adevărat vovod al Dobrogei?

D. N. MINCEV

## Bibliografie

- Cărți primite la Redacție:**  
Am primit următoarele scrieri pe cari ne permitem să le recenziem la cel diușu prișj:  
Dr. N. Teodorescu — Creșterea oilor.  
C. Brătescu — Criterii pentru delermiarea vârstei teraselor quaternare.  
Idem — Asimetría vîilor.  
Dobrogea de sud — No. 3, revistă trimestrială, apare la Bexarj, sub direcțiunea d-lui R. Răcăreanu.  
Dr. Cr. St. V. Oprea — Studii agregologice la jud. Conștința.  
Idem — Mikroskopische Untersuchungen an versiliciden Bodenpflanzen aus Loess.  
Ondări dela Mera — (revistă culturală regională) No. 4 și 5, apare la Conștința, condusă de d. Tituș N. Cergău.



**Zina Cărții la Constanța**

Fundația Culturală Regală „Principele Carol”, Regionala Dobrogea, închină o ediție festivă cărții, Duminică 20 Iunie 1927, ora 11 dim. precis, în sala Teatrului Casinoului Municipal.

După cuvântul introductiv al d-lui G. L. Dimitriu, prezidentul Regionalii Dobrogea, vor vorbi:

D-l Emanuel Bucuța despre „Problema actuală a cărții”.

D-l Constanțiu D. Stoicasescu: Scriitori dobrogeni.

Preot Const. Stăneșcu: „Cartea bisericilor”.

D-nii Al. Gherghel, Gr. Salcrașu și Gh. Duma vor citi din operele lor.

În sala Casinoului, va avea loc, în zilele de 20 și 21 c. o expoziție a cărții și artei dobrogene.

Expoziția va cuprinde următoarele secțiuni:

- Cartea sub iconă.
- Colecții de manuscrise.
- Cărți referitoare la Dobrogea (străine și române).
- Scriitorii dobrogeni.
- Stampe.

Diferite cărți dela colecționarii dobrogeni și din biblioteca Municipalității Constanța.

Tuturi (urbanistică și urme străbune).

— Pictura și Sculptura dobrogeană.

**Alegerile comunale dela Hârșova**

Mănuș, Duminică 20 crl. se vor electia la Hârșova alegeri comunale.

Au depeș liste liberale, cartelași cu georgiști și naționali țărăniști.

Pe lista guvernamentală, candidații: av. Dumitru Gheorghieș, secolar; Dumitru D. Berca, proprietar; Șarif Kasim, comerciant; Daicu Necuțel, comerciant; Stăneșcu D. Nicolae, comerciant; Reșita Chișel, meseriaș; Gh. D. Necuțel, comerciant; Dragoș Ion, plugar; Sava Ion, plugar; Stavarache Anton, comerciant; Ionușcă Alexandru, funcționar comercial; Irimieșcu meseriaș; Mănuș P. Alex, comerciant; Drăganu D. Gh., meseriaș; Șirou I. Gh., plugar; Brăileanu I. Osman, meșter; Grecu Nae, plugar și Ganas Ali M. Halic, comerciant.

Pe lista partidului național țărănesc candidații: Petre S. Doiceșcu, fost primar, avocat; Stău Prădău, directorul școlii primare de băieți; Ion I. Olteanu, industriaș; Gh. Constantiu, farmacist; Aurel Tohăneanu, avocat; Toma Munteanu, meseriaș; Petre Drăganu, industriaș; Ștefan Balaz, plugar; Ștefan Mamelea, comerciant; Ion M. Coman, meseriaș; Iacob Vais, plugar; Cost. Mănoiuș, pensionar; Ștefan Palivan, plugar; Nicolae A. Nicolai, meseriaș; Valeriu Șirou, plugar; Gh. Mamelea, meseriaș; Gh. Moraru, plugar și Gh. Pița, meseriaș.

**Construirea unei linii de cale ferată Constanța-Elorie**

În urma intervențiilor făcute de conducerea comunei Elorie, direcțiunea căilor ferate a zădit cu bună încredere care trece prin mijlocul stației să fie schimbată cu o altă linie, care poroind din dreapta stației Agizea, să ococosească Elorie, aceasta pentru a nu strica dinu aspectul acestei stații în acest scop, primul proiect este să se încheie prin Eforie și-a luat angajamentul să construiască un tunel local pentru calea ferată.

Construirea tunelului trebuie să înceapă în primăvara și să se termine în termen de o săptămână.

Henriksen  
Agenția STERIE DALLA

**Banca Națională a Românilor din orașul stabilimentului de băi din orașul Eforie**

Banca Națională a Românilor din orașul Eforie este cea mai modernă stabiliment de băi calde cu noul din Europa estică, prezintă ca cele mai complete instalațiuni la acest moment, precum și unul din cele mai frumoase hoteluri cari împodobesc stațiunea, în urma propunerii ce i s'a făcut de Eforia Spitalului civil, le-a vândut acestei instituții pentru suma de 54 milioane lei.

Piața va fi ersonată în 20 de ani cu o dobândă anuală de 1 la sută.

Conducerea stabilimentului băilor a fost încredințată d-lui prof. univ. dr. Danilopol și d-lui prof. univ. dr. Tache Frățel, care este și președintele oficialului local de lazium, al stațiunii.

Deschiderea băilor se va face la 1 Iulie, în care scop în prezent se fac ultimele preparative și reparațiile necesare.

**Un locuitor din Carmen-Silva stăgileț în băi**

Detășamentul de poliție din Carmen-Silva a internat în spital o noaptea pe locuitorul Ludovic Voic, pe care i-a găsit în nesimțire aproape de marginea stațiunii. El a fost atacat de mai mulți oscornăși care l-au bătut până la lăsat în nesimțire și apoi-l-au răpit un picior.

Dos. Nr. 3302/924

Ministerul Justiției

Comisiunea de Naturalizare

D. Teodor Giordanidis, supus elen, de profesie croitor și proprietar domiciliat în Cernavoda, str. Mircea cel Mare 7, născut în com. Sarcina, satul Cnelonsa, Turcia, la anul 1877, de religie ortodoxă, venit și stabilit în țară în anul 1902, a făcut la această comisiune cerere de a i se acordă naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia elenă și la orice altă supuşenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința aceluia care ar voi să facă vre o întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege. 166—1

Dos. Nr. 4171-925

Ministerul Justiției

Comisiunea de Naturalizare

D. Asadur Papazian, supus francez, de profesie comerciant domiciliat în Constanța, str. Mihail Viteazu 18, născut în Kaulkeny, Constantinopol, la data de 30 Septembrie 1872, de religie greco-catolică, venit și stabilit în țară în anul 1919, a făcut la această Comisiune cerere de a i se acordă naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia franceză și la orice altă supuşenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința aceluia care ar voi să facă vre o întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege. 166—1

**Spre știință**

Subsemnatul, Comandantul vasului „LGLA” sub pavilion Suedez, anunță că nu recunoaște nici o cheltuielă sau consumație făcută în oraș de echipajul vaporului.

Henriksen  
Agenția STERIE DALLA

**Informațiuni**

D. Sergiu Dumitriu secretarul general al Ministerului de Interne a fost alăturat în localitate. Cu acest prilej, d-nea a participat la o sedință a asociației stațiunilor balneare de pe litora.

S'a primit demisia d-lui S. Stașcu din postea de director subordonat ce a ocupat pe lângă oborul de căminare Constanța.

Pentru examenul de bacalaureat va funcționa la Constanța la localitățile liceului de băieți „Mircea cel Mare”, comisiunea No. 13 și vor da examenul elevii: lic. băieți Constantiu, lic. foto Constantiu, lic. băieți Bazargic, lic. foto Bazargic, lic. băieți Silistra și lic. foto Silistra.

În comuna Ovidiu, jandarmii au descoperit și arestat o ceață de falsificatori de monede x 100 și 250 lei.

La Cișmea lângă Depozitul de muniții, au fost găsiți ari în nesimțire Ana și Oliver Dineche. S'a stabilit că au înghițit o pastilă doză de acid clorhidric. Cazul s'a încheiat prin secedosc.

„Banca Industriilor și meseriilor dobrogene”, după hotărârea luată de ultima adunare generală din ziua de 5 Mai a. c. urmează a se numi „Banca comerțului, industriilor, meseriilor și agriculturii dobrogene”.

În urma acestui fapt, ea acordă de azi înainte imprimatură și comercianților și agriculturii, până la suma de cinci zeci mil lei, pe bază de poște cogă.

**Așa încercă cu pachete**

Te miri conștia, de unde îți? Pentru mană, dragă, găsești de toate

*Eftin, bun și frumos la Grigoriu.*

**De vânzare** lotul No. 11 cereală 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia. A se adresa la ziar.

**Morar** are 52 ani, singur, căsătorit, are serviciu pe lângă Moară. Adresa: d. Ion I. Cămpăneanu, str. Grozești 7, Constanța. 160—1

**După 3 indigestii vine ulcerația**

O indigestie a un eveniment banal. Două indigestii succesive pot să dăduri. Trei indigestii — a grav.

În lumea tuturagi, cea mai mare parte a oamenilor având stomacul delicat și pierzându-l, totuși, masă după masă, sau sunt alții să mănânce în grabă, cu la îndemână un hâmb de Mergosia Bisurată. Acesta locuial pentru evitarea indigestiei care, dacă se repăvăpărea dese, aduce cu ea cele mai înfruntabile complicații. Ulcerul stomacului o're zăpăcită căzută decât o rea digestie repetată, și doar este aizi de simple că după fiecare masă sau la prima indigestie prezintă de stomac să absorbiți puțină Mergosia Bisurată ca. În trei zile să înțelese aceste senzații este torătoare, colicile gazele, durerile de cap, semnoaze și acea apăsare după două sau trei ore dela masă.

Mergosia Bisurata se siliș de vânzare la toate farmaciile și drogeriile, cu preț de Lei 75 — sau pe lângă mare economie, cu Lei 110.

**KOPROL**

purcaturul ideal

**Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNIE”**

La propunerea d-lui S.C.I.P.T.O. VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din DOBROGEA JUNIA, oare, conștitue prima ediție, primul magazin istoric al sumpetii noastre Dobroge, să se extragă acea re este mai caracteristici să se alăturască un volum festiv, în care să se cuprindă: începuturile, lăzile pentru dobândirea drepturilor dobrogenilor, rădăbina pentru înțelegerea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, referindu-se figurile atitor vremei din trecut și fixându-se pentru istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru prosperitatea acestei provincii”, au răspuns pînă acum:

D-l Scipio Vulcan	1000 lei	D-l Grigore Dronol	1000
D-l Al. Stăneșcu, insp. școlar	1000	D. G. Harnazides	1000
Federația „Constanța”	1000	Emanuel Gr. Grigoriu	1000
D-l Nira Ionescu	500	Gherman Adelinea	500
D-l Ing. Jacques S. Stău, Buc. Soc.	200	Alex Stegărescu	500
„Standard Brandy”, distilerie	200	V. B.	1000
D-l Alexandru Butler	200	Dr. M. Atanasiu	1000
Meneas P. Galețu, C-ja	200	Helmuth Leier, Cobadin	500
„Cămin și Strănu Franțopol”	1800	A. Panzaru-Cernavoda	500
Gheorghe Polihron	500	Fabrica de ciment C-vada	10000
Gheorghe Ștefan	500	D-l Ion Poșă	1000
N. Sever Cămpăneanu	200	Dr. E. Rozanu	1000
Teodor Ciocancu	225	Inginer I. Măngalana	1000
Ioan I. Căndău	5000	Sever Movilă	2000
Ing. Păzani P. Cochino	1000	P. C.	5000
I. Marin Sadoveanu	2000	Farmac. Nădășescu	1000
Neagu Gavrilăscu	1000	Ion Păunescu	1000
Ion Tudor	1000	Colonel M. Ionescu-Dobrogeana	100
Aurel Teodorescu	1500	Vasile Colă	1000
Ștefan Ș. Nicușor	500	D-l Mihail Cotta	500
Nicolai Gheorghiu	1000	A. P.	500
Steric Dolă	1000	Fabrica metalurgică Cernavoda	5000
Inginer Gh. D. Cochino	500	Asociația Creațiivă C-ja	1500
X.	500	Președinția Senatului	2000
Gheorghe Perșier, Buc.	1000	D-l Ion Mănușău	1000
Apostol Popo, Galati	1000	Nicu Gh. Popo	1000
Dumitru Marica	200	Izic Izbuc	500
Aurel Buta	500	D-na Victoria Arș. A. Niculescu	500
Nicu Morărieș	500	D-l Lăzăr Tacariu	1000
Ion Săvescu, director g-rai al Băncii Rounănești	5000	S. Sa Prefat I. Grigoreșcu	500
D-l I. M.	500	Dr. Petre Stoienescu	1000
Inginer Vladimir Băceta	2000	Frății Törpă	1000
Ing. insp. g-l P. Zahariad	1500	D-l Ardasz Kassorgian	1000
Ing. Constantin Buzăilă	1000	Ion Cămpăneșcu	1000
Ion Dina, Adamclisi	1000	Nicolai Comăneanu	500
Tacor Kalamitza	500	Flora I. Flores	500
Dr. Nicolai Teodorescu	500	Șpiru Panătescu Bz-gic	500
George I. Georgescu	1000	Vasile Covaia	500
Avocat Mihail Valerianu	500	Rifat Izbuc	500
I. Albramovic, Adamclisi	500	Av. Hatut Gmer	500
Adolf Șapira	1000	N. Gavrilăscu	1000
Ily Meca	1000	Prefat P. Dobrescu	1000
Banca meseriilor și Industriilor dobrogene	1000	Caiman Gruberg	500
D-l K. Zambaccian, București	1000	Traian Antonescu	500
Lada Brâncuț, Chișinău	2000	Oresten & Cie	500
D-l Osman Nuri, Axiaplar	500	D-l Abrahămici & Ventura	500
Zaharia Zamfirescu	500	Banca Națională Rom. C-ja	1000
Avocat Caluș Ghinsberg	500	D-l Rumanus Cocca	500
R. I.	1000	Alecu Ștefănescu	500
Gh. T. Bazargic	500	D-nii Asvutopol & Russo	700
Const. Alimăndistiana	1000	D-l M. Navon	1000
Dintrărușe St. Dimitriu	1000	Ștefan Bessi	1000
Const. Ș. Chiru	500	Av. St. V. Cișmigiu	1000
Gheorghe Tatu, Constanța	1000	Col. Gh. Ghenea	2000
Lică Halperin	500	Colecțiara Bogdan	500
Albert Adler	500	Elem Carl Molla-Muffio T-cca	500
Avocat Anăret Popovici	2000	D-l Comandor Ștef. Popescu	500
Radu Rogozet	1000	Const. Belciugana	500
Pineas Șapira-Hagiul Șar	1000	M. Dincă	500
D-l Mircea Sălcăuș-Trotan	1000	Dr. Fr. Bitan	1000
Colonel Aurel Solacatu	500	Coca Lascaride	500
Dr. chim. Dim. Frangopol	500	D-nii Frății Antonide	500
M. Goldring, Constanța	2000	D-l Andrei Constantinidz	400
Dr. George Vasilescu	1000	D-na Elanora I. Predescu-Naus	300
Avocat A. B. Plopu	500	în amintirea detanciet	
Maria Sternberg	500	Norlea I. Predescu	300
Jean P. Atanasiu	1000	D-l Comandor V. Iosif	500
Christie I. Constantin	1000	Ștefan Boros	1000
I. A. Rudec	1000	S. Sa Petr. Giua Galactian	500
Frății Saliuri	500	D-l M. Goldfeld	500
D-l Aurel Mănescu	500 lei	Em. L.	10000
D-l Panait Arvanit	500	D-nii Ștevan și Nicu Dragon	500
Nicolai Păncariu	1000	D-l Ion Masalia	500
Paraschie Frangopol	500	D-nii Ugo Cartich	500 lei
Gogu A. Rignoni	500	E. R.	1000
D-l Av. Selim Abdulachim	500	Inginer Victor Postelnicu	500
Unionea Camerelor de Comerț și Industrii	1000	Casa Lascaridis	500
Caluz Anton Ș-ar	500	D-l Ion Iosif, gl.Virgil Cotova	500
D-l Salim Geafer, Hvaranca	500 lei	Albert Teiler	500
Const. Constanțianescu	1000	Gh. Lambiri	500
Bursa Constanța	1500	B. Seefried	500
Casa de asigurații sociale	800	Ioncu Mungia	500
D-l Petreche Iianu	500	I. I. P.	1000
D-nii Gaetano & Xantopol	1000	D-l Gh. Dimitriu Silistra	1000
D-l Fr. Lăcovar	2000	Camera de Comerț Silistra	2000
Nestor N. Pencoff	500	D-l Leonida Xizi	500 lei
Ivica N. Popo	1000	Aron Berceșcu	500
P. S. Sa Gheronța Episcop al Tomisului și Durastorului	1000	Pelle Dimitriu-Silistra	500
Camera de com. și ind. C-ja	1000	Ion N. Drăgășci, Tulcea	200
D-l epitan Nicolai Ștefa	1000	Abdula Abdula, profesor	500
Societatea „Astra Română”	2600	Prefectura jud. Durastor	3000

La Cinema „VOX” rulează filmul: **Mandatul de arestare**



**„CRANGAȘI“ S.A. BUCUREȘTI**

**DEPOZIT DE CHERESTEȘTEA**  
 BULEVARDUL B. M. — GRANO (Autobus 39 și 40)  
 TEL. 41258

**Specialitate în Materiale de Construcție  
 și Tâmplărie**

Brad — Molli — Pin — Stejar — Fag —  
 Tel — Frasin — Nuc — Ulm Carpin — etc.  
 Dimensiuni speciale în orice esențe.  
 Furnizare promptă franco destinație  
 Prețuri eficiente.

Vă conștientizați vederea  
 PRIN OCHILARI  
**ROSENBLATT**  
 Depozit de  
 Fabrică  
 în Magazinul  
 de Bijuterii



**ROSENBLATT** Str. Carol No. 15  
 (în fața Postei)

Comitetul Școlar al Liceului Gar-

mon de Stat din Timișoara

Licitația Publică

Se aduce la cunoștință celor  
 interesați că în ziua de 10 Iulie  
 1937 orele 10 a. m. se va ține  
 la Biserica de Stat pentru băieți din  
 Constanța licitația publică pentru  
 vânzarea a 2 loturi: lotul de  
 casă dela plaja Mamaia Constanța  
 carei Nr. 19 lotul Nr. 12 și 13  
 Lotul Nr. 12 are o suprafață  
 de 43232 m. p.

Lotul Nr. 13 are o suprafață  
 de 55277 m. p.  
 Aceste 2 loturi sunt vecine spa-  
 tiului clădirii se poate face pe  
 suprafața ambelor loturi conform  
 estimărilor de estimare 120—140 lei  
 m. p.

Licitarea se va ține în conform-  
 mitate cu art. 88-110 inclusiv din  
 Legea Contabilității Publice, Re-  
 glementul O. C. L. și Normele  
 Generale pentru ținerea licitațiilor  
 publicate în Monitorul Oficial nr.  
 127 din 4 Iulie 1931

Toate persoanele care vor lua  
 parte la licitație se vor putea  
 interesa asupra poziției acestor  
 loturi la Serviciul tehnic al Mu-  
 nicipalității Constanța.

Comitetul Școlar

**Luna Bucureștilor**

**Luna Bucureștilor**

s'a prelungit  
 până la 9 Iulie c.

Două Expoziții  
 Vaporas pe lac

Orașul  
 Pitișilor

75 %

50 %

Reducere C. F. R.

Reduceri

Teatre, Hotelur

Restaurante

Toate Magazinele

„F O R D“

Reprezentanți generali  
 pentru întreaga Dobrogea  
 M. N. DIMITRIU



**CHINOPLASMIN**  
 învinge  
 febrile  
 de bătaie

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**

**Boli interne și de Copii**  
**Boli de Femei**  
**TRATAMENTUL RADICAL AL**  
**BOALELOR VENERICE**

— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
 cu bărbăți și femei prin cele mai  
 noi metode  
 Str. Costache Negri 60  
 în fața Farmaciei Centrale-Migale  
 Consult. 8—1 și 4—8.

Un rădător bun numai „Polar“  
 Lămpi electrice elegante  
 Becuri „Eterna“ garantate  
 Nu strică să încercați măcar

**A V I Z**

Fabrica de cărămizi Tache Ma-  
 nicatide, oferă cărămizi de rîc  
 de la calitate și mărime mult mai  
 mare ca a concurenței, cu prețuri  
 reduse și cu înlesniri de plată.

Biroul str. Lascar Catargiu No.  
 32 sau la fabrică 162—6

**Sa pierdet** Pa Str. Ștefan  
 Mihăilescu în  
 fiecare zi de 9 crt. sau geantă  
 cu acte fără valoare.

Orisitorul este rogat să revină  
 geanta și să aducă actele, contra  
 unei recompense de 1000 lei. în  
 Bulev. Regina Maria 50.

COMITETUL ȘCOLAR AL  
 Simpoziumul Muzical  
 MEDICIA

**Convocare**

Duminică 20 Iulie crt. ora 11  
 dim. va avea loc în localul semi-  
 nareului educația generală a co-  
 munității școlare.

Ordinea de zi va fi următoarea:  
 1. Aprobarea gestiunii pe exerci-  
 tiul 1936-1937.

2. Aprobarea bugetului pe exerci-  
 tiul 1937-1938.

3. Diverse chestiuni.

Dacă — Duminică, 20 c. nu se  
 va lua în calcul numărul legal de mem-  
 bri, adunarea se va ține, pentru  
 a doua oară — Duminică 27 c.,  
 la aceeași oră, cu ori ce număr  
 de membri, conform legii.  
 Președinte (cu) Abdela Abdalati.  
 Director, M. Dragomiracescu

**Doctorul**

**L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris

**Sifilis-Ficoid-Căi urinare**

Str. Scarlat Vârnava 42

(colț cu Rahovei)

Consult. 9-11 — 5-7

**Dr. Med.**

**B. M. TATARSKY**

Specializat la Berlin la

**BOLE ȘI OPERAȚIUNI**

**DE NAS, GĂT ȘI URECHI**

Broncho-esofagoscopie

CONSTANȚA

Bulevardul Elisabeta No. 5

(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

**Doctor V. MUNTEANU**

**Boli de Femei**

**Genito-Uterinare-Sifilis**

**Diatermie-Ozonoterapie**

CONSTANȚA

Str. Remus Opreanu No. 7

Consultanță 8-10—14-20

Telefon 535

**Manastorul**

**„CĂRĂȚEA“**

**DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne

Ginecologie — Malernitate

Razii X — Radioterapie, Ultra

Violeta — Diatermie și

diverse electrizări

Tratamentul nec cu apă caldă

și altă scara.

Telefon 442

**Cabinet Dentar**  
**NE. DENEGHE**

Extracțiuni îndolăzătoare

Bunătăți fixe în aur

(American Bridge)

Întorcându-se din  
 străinătate și-a re-  
 luat consultanțele

Str. Plevnel 1—Telefon 675

**Techirghiol-Băi**

Băile cu nămol cald

**Simionescu**

complet renovate

s'au deschis

Camere în lunie de la

300 la 200 lei.

Medic balneolog

în stabiliment.

Restaurant bun.

**LOTERIA DE STAT**

Jucați la Marea  
 Colectură Principală

**MERCUR**

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)